



智库

以数字经济引领构建江西现代化产业体系

卢福财 占佳

党的二十大报告对建设现代化产业体系作出全面部署。省委十五届四次全会从现代化建设全局出发，立足江西实际，明确提出“加快构建以数字经济为引领、先进制造业为主体、先进制造业与现代服务业融合发展的现代化产业体系”。

以数字经济为引领构建现代化产业体系是必然要求

数字经济契合现代化产业体系的深刻内涵。习近平总书记在二十届中央财经委员会第一次会议上强调，“推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系”。

空间，并通过实体产业间的开放融合与分工协同构建实体产业发展新格局。

数字经济贴合现代化产业体系的目标要求。加快建设现代化产业体系，先进制造业是根本支柱，科技创新是关键所在，数字经济是强劲动能。

多措并举构建以数字经济为引领的江西现代化产业体系

以数字产业化为重点，夯实江西现代化产业体系战略基础。一是要以数字产业集群化发展为抓手，全力提升数字产业竞争力。

精准判断专精特新中小企业画像和标签，实施靶向培育，并提供“点对点”定制化服务。二是要持续优化数字产业集聚布局，强化数字产业跨区域联动。

以产业数字化为核心，推动江西现代化产业体系深度融合。一是要探索建立不同层次的数字化转型促进中心。支持现代化产业主体、行业协会和头部企业建立数字化转型促进中心。

以要素集聚化为关键，构筑江西现代化产业体系保障机制。

一是要强化数字基础设施保障。新型数字基础设施是构建现代化产业体系的重要基础。要继续加大对新型数字基础设施建设的财政支持力度，推动实现行政村及以上区域千兆光纤网络全覆盖。

（作者分别系江西财经大学党委书记、经济学院副教授）

智库观点

推进柔性治理夯实社会稳定基础

樊宾 赖丽华

党的二十大报告提出：“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。”基层强则国家强，基层安则天下安，夯实社会稳定基础，根本在社会，重心在基层。

从社会治理实践经验来看，人民群众在日常生产生活中产生的矛盾纠纷是当下影响基层社会稳定的一个重要因素，这些矛盾纠纷本质上是人民的内部矛盾，一般不需要采取强硬手段进行调整。

标。柔性治理淡化了政府的强制性管控色彩，能够灵活应对基层治理中层出不穷的复杂问题，而且更容易被矛盾纠纷双方所理解、实施和接受。

在社会治理实践中，提升基层柔性治理水平有几个主要实现路径，分别是强化柔性治理理念，灵活运用软法规范，强化柔性治理的法治化方式。

强化柔性治理理念，发挥公众参与的积极性和主动性。柔性治理需要社会公众的广泛参与，因此，政府需要转变思维，强调创新治理思路。一方面，要倡导国家对社会的增能赋权。

灵活运用软法规范，注重发挥软法的功效。软法规范主要由国家法律法规之外的行业规范、社会公约和习惯等组成的非强制性自律规范和自治规范。

国家法律法规等硬法规范所欠缺的灵活性、合意性和自我约束性，具有尊重主体尊严、充分发挥社会各主体的自主性、能动性等特点。

强化柔性治理的法治化方式，夯实社会稳定基层基础。法治具有规则性、示范性和稳固性特征，具有定纷止争功效，是现代化解矛盾纠纷、维护社会稳定的重要手段。

教育、批评等方式化解矛盾纠纷。要推进维护社会稳定法治化协同运作模式。坚持以法治为依托，推动体制机制转换，矫正过去“多龙治水”、各自为政的治理模式。

提升群众参与治理和维护社会稳定的活力与能力。一要引导群众形成良好的秩序意识与公共意识，提升群众自我治理维护社会稳定的能力。要加强对人民群众参与社会治理的引导和宣传力度。

（作者分别系江西省社会科学院党组成员、副院长，法学所所长）

中央苏区党支部建设经验及启示

周利生 黄文婷

红色基因传承研究

党支部是党的基础组织，担负直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。1925年，中共四大通过了《中国共产党第二次修正章程》，首次将支部确定为党的基础组织。

中央苏区时期，我们党尤为重视支部建设，在党的各级组织中，苏维埃政权机关和军队的连队中均建立了党支部，充分发挥了战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

注重思想建党是提升支部战斗力的重要基础。古田会议强调加强党的思想建设的重要性。在古田会议决议第一部分《在纠正党内的错误思想》中，毛泽东创造性地提出“主要是教育党员使党员的思想党内的生活都政治化、科学化”。

程，提升党员干部的理论水平；设置入党考察期、介绍人，举行入党仪式等，帮助新党员认识党的性质和宗旨，提升思想觉悟；重新登记党员，洗刷意志不坚定的党员，纯洁党员队伍；等等。

建立健全制度是提升支部战斗力的基本保障。中央苏区时期，中国共产党以党章为根本遵循，以早期革命实践经验为基本依据，形成了以乡为单位建立支部、以村为单位建立小组的组织方式，在中央苏区广泛建立了严密的基层组织；确立了民主集中制的基本组织原则。

建设模范支部是提升支部战斗力的特色做法。1928年举行的中共六大提出了“须有模范支部的建立以创造党的支部生活”，中央苏区积极贯彻，在区委建立模范支部，支委建立模范小组。1933年，中央组织部作出布置，每个区委和支委都要直接去创造一个或两个模范支部或小组。

中央苏区作为中国共产党局部执政的重要实践时期，在组织建设方面积累了丰富的历史经验，具有重要的参考价值。我们应当充分总结和借鉴中央苏区时期的经验，并将其运用到当前的党的组织建设中。

（作者单位：江西师范大学马克思主义学院）

用党的创新理论武装青年大学生

谭琪红 巩文文

兴赣大家谈

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。”

坚持问题和效果导向，精细选择理论内化的传播载体，让青年大学生从党的科学理论中汲取智慧营养，在理论上更加清醒自信、更加坚定成熟、更加忠诚笃行。

提高思政课的质量，透过课堂教学提高思政课的质量，透过课堂教学提高思政课的质量，透过课堂教学提高思政课的质量。

“思政小课堂”建设的同时，要积极推动“行走的课堂”，打通课内课外理论转化“双循环”，优化课程实践教学与社会实践教学（学时）双向互认机制。